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@maktabimuz

Kimyo fandan imtihon javoblari

1-bilet

1-savol: NaOH=Na*+OH  Ca(OH),=Ca*+0OH H2S04=H*+S04 HCI=Cl*+H K;CO3=K*+COs NaHCO3;=Na*+HCO:

- g Bir xil molekulyar massaga, sifat va miqdoriy tarkibga ega bn‘lgan,
2-savol: umumiy formulasi: CoHzne Iekin Kimyoviy tuzilishi, fizik va kimyoviy xossalari turlicha bo‘lgan
moddalar izomerlar deb ataladi.

Organik birkmalurda ham uglerod to'rt valentli bo'lib, uglerod stomlan bir- Parafinlar (alkanlar)da
hin bilan 1o'g'r, tanmoglangan, yopiq zanjir (halga) hosil qilib birika oladi gomolog gatori
653 Y .Y [ | Modda Tzomerlar soni
it e K
Lol | § | CH.; 1
C’Hn 32 : 4 C.H, 1
C M, 75 o halge
12 CH, 1
C,H, 159 modda fagat bitta tuzilish formulasi CcH 5
bily C.H 155 rdlishga cga, deb gat'iy ta'kidladi An -
- molekulalarida stomlar bog'lanish C.H 3
= Fiad 13
tary C,H, 802 C.H 5
—— - (il L]
Coly 366 319 ~CH,, CH«CH C.H, 9

3-savol. 50 g 5 % i hun gancha tuz

va suv kerak
bo’ladi? Javob: 50gr eritma-—--—---100%

.5(sababi 50 gr eritma
47.5 gr suv kerak bo’ladi.

X=7? e 5% X=50x5/100=2.5 gr demak bu eritmada 2.5 gr os
tarkibidagi 2.5 gr suvni olib tashlasak 50-2.5=47.5). Bu eritmani tayyorlash uc ro

2-bilet

li n sulfat kislotaning zichligi 1,84 g/sm3 ga teng. U
isl shda juda ehtiyot bo'lish kerak. Sulfat kislotani
ish mumkin emas!

1) Fizik xossalari. Sulfat kislota rangsiz, hidsiz, og'ir moysi
suvda eritilganda juda ko'p issiqlik ajralib chigadi. Sh gu
suvga aralashtirib turgan holda quyish kerak. Aksincha, s

Kimyoviy xossalari. Suyultirilgan sulfat kislota bl islotaning kimyoviy xossalarida farq bor. Suyultirilgan sulfat kislota

kislotalar uchun xos bo'lgan barcha xossalarni o’

2)asosiy zanjirda qo’sh bo’g tutgan to’yian.

Alkenlarning umumiy formulasi: C.Hog
Alkenlar go‘shimchasi: -en yoki -ilen.

nlar deb ataladi.

[zomeriyasi va nomlanishi. Butandan boshlab toyinmagan uglevo-
dorodlar zanjirning tammoglanishi hisobiga ham, go‘shbog'ning siljishi
hisobiga ham izomedanishi mumkin. Masalan, buten C:Hs.

Etilen to‘yinmagan uglevodorodlar gomologik qatorining dastlabki vakili X STt 2

son, . ; To'yinmagan uglevedoredlaming izomerlarini nemlash uchun uglerod
hisoblanadi — C:H.. Gt 1 ol ; ) ;

zanjiri go'shbog' vagin temondan ragamlanadi va uglevodorod nomiga

\ -en go'shimchasi go'shilib, go'shbog' nechanchi uglered atomidan keyin

jovlashganligini bildiruvchi ragam yoziladi:
3-savol CH. = CH - CH, - CH, buten-1

Rux gidroksidi kislotalar bilan reaksivaga kirvishib, tuzlarni hosil giladi:

Zn{OH)> + H.SO: = ZnSO, + H.O

Hosil bo‘lgan rux sulfat tuzi rux kuporosi — ZnSO, - 7TH.O, ya'ni
kristallgidrat shaklida olinadi. ZnSO4 - 7HO tuzi ruXning eng muhim
birikmalaridan biri bo'lib, ko'p macsadlarda ishlatiladi.

Rux guruhchasi elementlarining gidroksidlari suvda erimaydi. Ulami olish
uchun suvda eriydigan tuzlariga ishgor ta’sir ettirib olinadi:

ZnS0; + 2NaOH = [Zn(OH): + Na.S0;

CdSO,; + 2NaOH = lCd(OH): + Na.SO;

Rux gidroksidi yugorida aytib o‘tilganidek, amfoter xossaga ega bo'lgan-
ligidan ishqorlar bilan ham reaksivaga Kirishadi va sinkatlarni hosil giladi:
Zn(OH), + 2NaOH = Na:|Zn(OH)4|
3-bilet

imyoviy xossalari. Nitrat kislota bir negizli kuchli kislotadir. Suyultirilgan eritmalarda to'liq dissotsiatsiyalangan bo'ladi:
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